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Lekcja otwarta

  dla nauczycieli  nauk przyrodniczych : chemii, biologii, geografii, fizyki.

Temat lekcji : Gleba i jej właściwości

Przygotowanie i opracowanie :mgr inż.Anna Kucharska

W październiku 2009r odbyły się lekcje otwarte dla nauczycieli : p. Urszula Kozdrach- Stępień- nauczyciel chemii, p. Marzanna Rusinowska –nauczyciel biologii, p. Ewa Marczewska- nauczyciel geografii.

Lekcje odbyły się w klasach III gimnazjum i przeprowadzone zostały przez p.  Annę Kucharską-nauczyciela chemii w PG im. Jana Pawła II w Parznicach.
 Lekcje otwarte umożliwiają  zaprezentowanie swojej   lekcji w sposób ciekawy i atrakcyjny , co sprzyja wymianie  doświadczeń z innymi nauczycielami.
Został opracowany  konspekt lekcyjny , oraz karty pracy  co pozwala przybliżyć tematykę lekcji.
KONSPEKT LEKCYJNY

Sporządziła :  mgr inż. Anna Kucharska

TEMAT: GLEBA I JEJ WŁAŚCIWOŚCI
CEL OGÓLNY:

Zapoznanie uczniów z pojęciem gleby i jej właściwościami.

CELE OPERACYJNE:

UCZEŃ ZNA:

· Sposób powstawania gleby

· Procesy wietrzenia skał

· Skład gleby 

· Właściwości gleby ( chłonność, sorpcja)

· Odczyn gleby

UCZEŃ UMIE:

· Zbadać skład gleby

· Zbadać zjawisko chłonności gleby

· Zbadać zjawisko sorpcji gleby

· Zbadać odczyn gleby

METODY:

· Problemowa: karty pracy i doświadczenia uczniów

· Praca w grupach

ŚRODKI  DYDAKTYCZNE:
· Karty pracy

· Tablice poglądowe

· Sprzęt laboratoryjny: zestaw do sączenia, probówki, bagietki, woda destylowana, atrament, papierek uniwersalny, substancja badana-gleba.

PRZEBIEG LEKCJI:

· Podanie tematu lekcji

· Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji

· Podanie celu lekcji

· Podanie części teoretycznej

· Podział na 4 grupy i rozdanie kart pracy i sprzętu laboratoryjnego

· Prezentacja wniosków z doświadczeń

CZĘŚĆ PODSUMOWUJĄCA

· Nauczyciel dzieli się z uczniami swoimi obserwacjami

· Zadaje pracę domową

CZĘŚĆ TEORETYCZNA:

1. POWSTAWANIE GLEBY

Gleba – jest cienką zewnętrzną warstwą skorupy ziemskiej powstającą w wyniku wietrzenia skał,  oraz rozkładu substancji organicznych.
W przyrodzie występują 3 procesy wietrzenia  co obrazuje schemat :

                                       WIETRZENIE                                                              

             SKAŁY                                                    MINERAŁY  ILASTE  

                                                                                 (GLINA , IŁY)

FIZYCZNE                    CHEMICZNE                       BIOLOGICZNE
Rozkruszanie skały        rozkład chemiczny               procesy biologiczne

2. SKŁAD GLEBY
Skład gleby przedstawia graf :

                                                             GLEBA  
                                                                                                                                                                                              
CZĘŚĆ STAŁA                       CZĘŚĆ CIEKŁA               CZĘŚĆ GAZOWA

Cząstki zwietrzałych            woda z rozpuszczonymi              powietrze i tlenek węgla (IV),

 minerałów i próchnica         solami mineralnymi                    które wnikają w głąb gleby

stanowią tzw. kompleks      sanowi tzw. roztwór glebowy

sorpcyjny gleby

3.WŁAŚCIWOŚCI GLEBY

A. Chłonność

Dzięki zdolności pochłaniania wody gleba zapewnia roślinom warunki do życia

B. sorpcja

Sorpcja jest to zjawisko zatrzymania przez ciało stałe rozpuszczonych w cieczach substancji oraz par i gazów

4.ODCZYN GLEBY

Duży wpływ na wzrost roślin i plony ma odczyn gleby. Większość roślin rozwija się lepiej , gdy pH  gleby jest bliskie 7 , czyli gdy gleba ma odczyn obojętny.

W Polsce przeważają  gleby o odczynie kwasowym. Aby zmniejszyć kwasowość gleby ,rolnicy posypują ją  wapnem palonym, gaszonym lub sproszkowanym wapieniem ( wapnowanie gleby).

CZĘŚĆ DOŚWIADCZALNA

GRUPA I : Badanie składu gleby ( karta pracy nr1)

GRUPA II : Badanie zdolności pochłaniania wody przez glebę ( karta pracy nr 2)

GRUPA III :Badanie zjawiska sorpcji przez glebę ( karta pracy nr 3)

GRUPA IV : Badanie odczynu gleby ( karta pracy nr 4)

KARTY PRACY UCZNIÓW

      GRUPA I

KARTA PRACY NR 1
Badanie składu gleby

Do probówki z glebą wlej wody destylowanej . Zatkaj korkiem i wstrząsaj  przez chwilę .
Narysuj schemat, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek.

Schemat doświadczenia:                        Obserwacje:............................................................

                                                                ................................................................................
                                                                ................................................................................

                                                                 ................................................................................

                                                               Wnioski :..................................................................

                                                                .................................................................................

                                                               .................................................................................

                                                                  ..............................................................................

      GRUPA II

KARTA PRACY NR 2

Badanie zdolności pochłaniania wody przez glebę .
Do lejka z piaskiem wlej 50ml wody  ,i do lejka z glebą wlej 50ml wody . Zmierz objętość wody po przesączeniu przez piasek , oraz przez glebę. Narysuj schemat, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek.

Schemat doświadczenia:                        Obserwacje:............................................................

                                                                ................................................................................

                                                                ................................................................................

                                                                 ................................................................................

                                                              Wnioski :..................................................................

                                                                .................................................................................

                                                               .................................................................................

                                                                  ..............................................................................

GRUPA III

Karta pracy nr 3

Badanie zjawiska sorpcji przez glebę 

Do zlewki z glebą wlej roztwór atramentu. Zawartość zlewki dokładnie wymieszaj. Powstałą zawiesinę przesącz . Narysuj schemat, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek.

Schemat doświadczenia:                        Obserwacje:............................................................

                                                                ................................................................................

                                                                ................................................................................

                                                                 ................................................................................

                                                              Wnioski :..................................................................

                                                                .................................................................................

                                                               .................................................................................

                                                                  ..............................................................................

GRUPA IV

KARTA PRACY 4

Badanie odczynu gleby

Zawiesinę gleby z wodą  przesącz . Zbadaj pH przesączu papierkiem uniwersalnym.

      Narysuj schemat, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek.

Schemat doświadczenia:                        Obserwacje:............................................................

                                                                ................................................................................

                                                                ................................................................................

                                                                 ................................................................................

                                                              Wnioski :..................................................................

                                                                .................................................................................

                                                               .................................................................................

                                                                  ..............................................................................

